

УДК 332.1:656.0

ИНСТРУМЕНТАРИЙ ОЦЕНКИ РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ ТРАНСПОРТНОЙ СИСТЕМЫ

М. Н. ГРИНЕВИЧ

Белорусско-Российский университет

Могилев, Беларусь

Транспортная система – это важный элемент социально-экономического развития региона. Вклад вида деятельности «Т» (транспортная деятельность, складирование, почтовая и курьерская деятельность) в экономику региона можно оценить через влияние на величину ВРП (валового регионального продукта). Он зависит от количества организаций и индивидуальных предпринимателей, занятого населения, инвестиций в основной капитал, поступления иностранных инвестиций, стоимости рабочей силы.

В последние годы работа транспорта осуществляется в сложных экономических условиях (COVID-19, изменение рынков предоставления услуг).

Оценка развития региональной транспортной системы может проводиться с использованием нескольких блоков показателей:

– показатели перевозочной работы. Чаще всего используются объем перевозок и грузооборот;

– показатели густоты путей сообщения. Среди них показатели Энгеля, Гольца, Румянцевой.

Предлагается для более всесторонней оценки вклада вида деятельности «Т» в экономику региона использовать еще один блок показателей: показатели активности и возможности.

Показатель активности (транспортоемкость) можно определить как отношение уровня развития вида деятельности «Т» к уровню развития региона.

Уровень развития вида деятельности находится как отношение показателя транспорта региона к показателю транспорта страны, а уровень развития региона характеризуется вкладом региона в экономику страны, т. е. делением определенного показателя по региону на показатель в целом по стране.

Показатель возможности (транспортотдача) рассчитывается делением уровня использования по региону на уровень использования по виду деятельности «Т».

Уровень использования вида деятельности определяется как отношение показателя транспорта региона к показателю региона в целом, а уровень использования региона находится как вклад вида деятельности в общий показатель по стране.

Применение предложенной системы показателей позволит дать всестороннюю оценку развития транспортного комплекса региона и разработать меры по увеличению вклада вида деятельности «Т» в экономику региона.